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Prin etimologie și scop, o expoziţie schimbă fundamental regimul existenţei unui 
om, al unui obiect sau al unui fenomen prin expulzarea acestuia din intimitate/anoni-
mitate/întuneric și prezentarea publică. Cum ne arată înţelesurile mai vechi, expositio 
este o formă de abandon, de încetare a unei griji până atunci purtate exclusiv personal. 
Prin expunere, un subiect nu mai este doar al unora, puţini, cerându-se acum asumat de 
străini, de cei din afară, de cetate. În plus, expunerea mai înseamnă, ca în arta fotogra-
fică, o testare: aflăm cât de clară, cât de atrăgătoare și, în general, cât de sugestivă, fie 
și prin reacţiile contradictorii, este ideea expusă. Asemeni publicării unei cărţi, expoziţia 
reprezintă scoaterea în lume a unor gânduri care populau până de curând atelierele sau 
camerele de lucru ale creatorilor. Una peste alta, a expune este până la urmă un gest de 
autoexpunere, de solicitare deschisă a verdictului public pe marginea a ceea ce oferi. Un 
act de curaj fără de care nici o validare, dacă are loc, nu este posibilă. 

Atunci când subiectul unei expoziţii îl reprezintă o perioadă istorică, mai ales una 
recentă, demersul capătă în primul rând calitatea de interogaţie retorică: vreţi să știţi 
ce a fost, ce s-a petrecut până de curând cu noi toţi? Chiar dacă unii, deloc puţini, nu 
vor să știe sau se fac că nu știu, expoziţia are darul de a aduce în actualitate ceea ce 
părea rezervat doar trecutului sau, în cel mai bun caz, unui viitor îndepărtat, incert. Îmi 
aduc aminte cum, student în Germania anilor ’90 ai secolului trecut, vedeam știri despre 
expoziţia dedicată rolului armatei, al Wehrmachtului, nu doar al Gestapoului și nu doar 
al SS-ului!, în săvârșirea crimelor genocidare ale celui de-al Doilea Război Mondial (Ver-
nichtungskrieg. Verbrechen der Wehrmacht 1941 bis 1944). Aveau să se audă în epocă 
voci vehemente care acuzau tentativa de defăimare a onoarei militare, de ofensare a 
memoriei soldaţilor căzuţi, de culpabilizare paușală, de ignorare a diferenţei dintre cei 
care au dat ordin și cei care le-au executat etc. Folosul cunoașterii mai nuanţate a istoriei 
avea, drept răspuns, să domine marea majoritate a comentariilor. În contextul nostru de 
azi, o expoziţie-sinteză despre regimul comunist din România anilor 1945–1989 poate 
marca începutul real a ceea ce, mai curând metaforic, numim de aproape trei decenii 
„procesul comunismului“. 

În al doilea rând, realizată în colaborare cu biroul de la București al Fundaţiei Kon-
rad Adenauer (Berlin), expoziţia Comunismul în România încurajează articularea unui 
minim consens istoriografic. Este prima încercare din capitală, în cei aproape treizeci de 
ani trecuţi de la căderea regimului totalitar, de sintetizare a unei perioade de o jumătate de 
secol și de prezentare a acesteia unui public fie neinformat, fie parţial sau chiar tendenţios 
informat. De la căderea simbolică a comunismului politic, în decembrie 1989, mediul aca-
demic, și nu numai, este traversat de câteva rupturi vizibile mai ales în maniera de inter-
pretare, de contextualizare și chiar de justificare a unor momente-cheie ale perioadei 
totalitare. Nici măcar acordul terminologic nu este întru totul realizat: dacă pentru unii 
comunismul a avut, la noi, două perioade, una dură și alta acceptabilă, în ciuda lipsurilor, 
pentru alţii dimensiunea criminală este liantul întregului episod istoric. Dacă în viziunea 
unora, comunismul a fost o cale de modernizare a ţării, pentru alţii același curent ideo-
logic a însemnat deturnarea fundamentală a parcursului României. Dacă pentru unii scă-
pările, ca să le numim eufemistic, sunt scuzabile prin realizări, pentru alţii orice realizare 
aparent bună este, în profunzime, cauţionată de răul pe care se bazează. Dacă pentru 
unii perioada ceaușistă a marcat un apogeu delirant al cultului personalităţii și controlului 
populaţiei, pentru alţii rolul diplomatic pe care România l-a ocupat atunci în lume pare să 
nu se mai repete curând. Și așa mai departe. Evident, avem o plajă mai largă de nuanţe 
între cele două puncte de vedere. Toate la un loc trădează însă nu atât ambivalenţa dic-
taturii proletariatului, cât absenţa unei naraţiuni istoriografice apte să înglobeze diversi-
tatea interpretărilor în jurul câtorva jaloane aflate în afara oricărei discuţii. Este motivul 
pentru care am optat în prezentarea noastră pentru date și cifre, pentru descrieri scurte 
și constatări, lăsând pe seama privitorului/cititorului să tragă concluziile. 

În al treilea rând, prin elementele grafice, dominate de câmpuri largi, aerisite, în 
care datele istorice se înscriu sumar, fără a încărca, ușor de citit, expoziţia de faţă își 
propune să mijlocească un dialog între generaţii. Elevul sau studentul de azi trăiește 
în mod vădit în plină cultură a imaginii, majoritatea covârșitoare a informaţiei primind-o 
prin intermediul ecranului calculatorului, tabletei sau al telefonului, adică de la un decor 

digital în permanentă mișcare. Sigur, în momentul în care expoziţia Comunismul în Româ-
nia se va permanentiza într-un anumit loc, se vor adăuga și alte mijloace muzeografice: 
de la plasme la mici vitrine conţinând obiecte și de la surse audio la intermediari multi-
senzoriali. Muzeografia contemporană oferă soluţii dintre cele mai spectaculoase. Din-
colo însă de adaptarea formală, expoziţia pleacă de la necesitatea înzestrării generaţiilor 
născute după 1989 cu acele sumare date care să le permită o mai bună încadrare a 
propriului lor timp, să înţeleagă în ce lume au trăit bunicii și părinţii lor, să vadă legătura 
dintre anumite metehne din trecut și derapajele de azi, să participe la exerciţiul memorial 
al propriei lor comunităţi, fiind sensibili și la memoria suferinţei altor grupuri, ţări și con-
tinente. Actuala ediţie electronică a expoziţiei poate fi folosită ca suport didactic la orele 
de clasă dedicate, la istorie sau română, trecutului recent.

În al patrulea rând, expoziţia Comunismul în România ilustrează adevărul elementar 
că memoria este, în absenţa dreptăţii exprimate prin decizii ale instanţelor, ea însăși o 
formă de justiţie. Or, este în spiritul justiţiei să fixăm câteva adevăruri îndelung verificate 
și care nu se mai negociază și nici manipulează după interes. De pildă, faptul că regimul 
comunist s-a instaurat și s-a menţinut exclusiv prin violenţă, că a fost implementat de o 
mână de netrebnici, că a costat și a deturnat vieţile a sute de mii de oameni nevinovaţi, 
că a distrus sistematic elitele, că a falsificat istoria, că a redefinit brutal scara valorilor, 
că a promovat propria estetică, dezumanizantă, că a redus persoana umană la individul 
biologic, că a promovat natalitatea ca instrument politic, fără respectul faţă de viaţă, că a 
testat limitele rezistenţei psihice și fizice a unei populaţii înfometate și constant urmărite, 
că i-a pus pe fugă pe unii și i-a vândut pe alţii, că plecarea lui de la putere a costat noi 
vieţi, crime neelucidate până astăzi. Toate acestea, oricât de dureroase pentru unii sau, 
la polul opus, contestate de nostalgici, reprezintă miezul asumării în cunoștinţă de cauză 
a perioadei. Abordarea acesteia inclusiv prin expoziţia de faţă reprezintă o reverenţă 
faţă de victime, dar și o rememorare a călăilor, dovediţi sau nu. Doar printr-o asemenea 
simetrie, practicată constant, evităm transformarea regimului comunist într-un fenomen 
paradoxal care a distrus impersonal vieţi cât se poate de concrete. Comunismul nu a fost 
un capriciu al vremii, o tornadă sau un tsunami, ci punerea în aplicare a unei ideologii 
care a avut de la bun început în centrul ei crima. 

Nu în ultimul rând, expoziţia Comunismul în România, pentru moment itinerantă, ar 
putea fi miezul unui viitor Muzeu al Crimelor Comunismului în România sau orice alt nume 
ar purta. În orizontul centenarului Unirii din 1918 și la trei decenii de la căderea regimului 
comunist, un spaţiu muzeal dedicat acestui capitol de istorie recentă se impune de la 
sine. În ultimii doi ani, IICCMER s-a angajat, mai ales prin acumularea de expertiză în 
domeniu, pe drumul anevoios către realizarea acestui muzeu a cărui finalitate nu este 
doar trecutul, ci în egală măsură viitorul. A lua la cunoștinţă mecanismele terorismului de 
stat practicat de regimul comunist, la noi sau în alte părţi ale lumii, este, în cele din urmă, 
cea mai bună lecţie despre democraţie, despre cum trebuie să ne bucurăm de libertate, 
folosind-o cu responsabilitate și apărând-o în fiecare zi. 

Radu Preda 
Președinte executiv al 

Institutului de Investigare a Crimelor Comunismului 
și Memoria Exilului Românesc (IICCMER)
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Prin durata în timp, 
întinderea în spaţiu, 
numărul uluitor de victime, 
ajungând la peste o sută de milioane, 
metodele sfidătoare de propagandă, 
brutalitatea aparatului de conducere 
și efectele care sunt și azi vizibile, 
comunismul reprezintă un experiment ideologic unic în felul său. 

În România, comunismul a întrerupt un ciclu istoric, 
a desfiinţat pluripartidismul și l-a alungat pe rege, 
a decimat sistematic elita intelectuală, 
a destrămat ţesutul social, 
a impus o altă scară a valorilor, 
a distrus patrimoniul, 
a rescris abuziv istoria, 
a falsificat sentimentul naţional, 
a îngenuncheat gândirea liberă, 
a stricat limba, preschimbând-o în una de lemn, 
a testat limitele de sus ale rezistenţei psihologice 
și fizice ale populaţiei, 
a generalizat frica, 
a pus pe fugă oameni, atunci când nu i-a vândut la propriu, 
și a transformat crima în instrument politic. 

Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc își 
propune să menţină vie memoria acestei perioade, pentru că lipsa libertăţii este cea 
mai elocventă lecţie, prin contrast, pentru democraţia de azi. IICCMER se bucură 
de ajutorul Fundaţiei Konrad Adenauer, o instituţie de educaţie politică ce are de 
înfruntat, în Germania de ieri și de azi, provocările postbelice și postcomuniste 
deopotrivă.
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ÎN ROMÂNIA

Deși familiar specialiștior și pasionaţilor de istorie, fenome-
nul rezistenţei armate este încă insuficient cunoscut publi-
cului larg. Primele manifestări au apărut încă din primăvara 
anului 1944, ca forme de rezistenţă la pătrunderea trupelor 
sovietice pe teritoriul românesc.

Cu toate acestea, cele mai dramatice momente ale luptei 
de partizani s-au consumat începând cu 1948, concomitent 
cu instaurarea regimului comunist.

Cum Armata Roșie a pătruns și înaintat prin partea de nord-
est a României, Bucovina a devenit primul spaţiu de mani-
festare concretă a luptei de partizani, în regiune activând 
grupuri precum Vladimir Macoveiciuc, Vladimir Tironeac, 
Constantin Cenușă sau Ion Vatamaniuc. Începând cu 1945, 
au apărut și alte organizaţii anticomuniste, între cele mai 
importante aflându-se Mișcarea Naţională de Rezistenţă,  
grupările Haiducii lui Avram Iancu și Graiul Sângelui.
 
O cartografiere a zonelor de manifestare a acţiunilor anti-
comuniste indică faptul că grupuri de rezistenţă au existat 
în întreaga ţară, cu precădere în zonele de munte. 
În anii imediat următori războiului, în Bucovina au apă-
rut grupuri armate animate de figuri precum Constantin 
Cenușă, Gavril Vatamaniuc, Vasile Motrescu sau Grigore 
Sandu. În Vrancea au activat grupul Ion Paragină și orga-
nizaţia Vlad Ţepeș II, în Transilvania – grupurile fraţii Popșa, 
Pop–Oniga, Garda Albă, în Munţii Apuseni – Frontul Apără-
rii Naţionale. Corpul de Haiduci, grupul Diamandi–Ionescu 

și grupul „Teodor Șușman“, în Crișana – Ștefan Popescu și 
organizaţia Vlad Ţepeș. Banatul a fost și el o zonă eferves-
centă, aici fiind semnalate grupurile Ion Uţă, Spiru Blănaru, 
Petru Domășneanu, Gheorghe Ionescu, Aurel Vernichescu 
și Liviu Vuc-Ioan Beg. Practic fiecare zona a ţării a cunoscut, 
sub o formă sau alta, mișcarea de rezistenţă anticomunistă: 
în Oltenia și-au făcut simţite prezenţa organizaţia Carlaonţ–
Ciuceanu, grupul Arnota, în munţii Făgăraș – grupurile Ion 
Gavrilă-Ogoranu, Gheorghe Arsenescu și Haiducii Muscelu-
lui, în Muntenia – grupurile Dumitru Apostol, Nicolae Diaco-
nescu, Șerban-Voican, iar în Dobrogea – grupurile conduse 
de Gogu Puiu sau Nicolae și Dumitru Fudulea. 

Pe lângă aceste grupuri sau organizaţii, pot fi amintiţi în 
același context legionarii parașutaţi de către americani pe 
teritoriul României, la începutul anilor ’50, dar și un feno-
men complementar, care aproape se confundă cu acela al 
rezistenţei armate, cel al „fugarilor“, extrem de numeroși în 
epocă. 

În general grupurile au fost alcătuite din puţini membri, 
cele mai multe având între 2 și 20 de persoane. Partizanii 
aveau la dispoziţie armament ușor, de fabricaţie și calibre 
diverse: pistoale, pistoale-mitralieră, puști, arme de vână-
toare, grenade de mână defensive și ofensive etc. În con-
textul de după război, procurarea armelor nu era dificilă. În 
schimb, o reală problemă a constituit-o muniţia, care se 
obţinea greu, de la diverse persoane sau din unităţi mili-
tare, cu complicitatea unor cadre. De multe ori grupurile 
s-au luptat pentru supravieţuire, tactica lor fiind mai de-
grabă defensivă decât ofensivă, dar au existat și excepţii. 
Unele grupări au pedepsit activiști locali, au atacat sedii ale 
miliţiei, ale consiliilor populare sau au dat spargeri la depo-
zite de alimente sau armament.
 
Caracterul declarat anticomunist al acestor grupuri a deter-
minat reacţia regimului și încercarea de a le anihila. Securi-
tatea, sprijinită de Miliţie și armată, a desfășurat în teren 
resurse umane și materiale uriașe, complet disproporţio-
nate faţă de posibilităţile luptătorilor. 

În afară de trupe, o altă armă eficientă a fost aceea a infor-
matorilor (interesaţi sau șantajaţi), care au fost recrutaţi din 
rândul unor categorii sociale diverse. Rezistenţa a fost însă 
îndârjită și nu de puţine ori a dus la deznodăminte tragice, cu 
victime de ambele părţi. Ultimele grupări au fost destructu-
rate abia în 1961.
La amplasarea unui adăpost, partizanii ţineau cont de exis-
tenţa unei surse de apă, dar și de evitarea potecilor sau a 
drumurilor forestiere. Perioada cea mai dificilă a anului era 
iarna, anotimp pe care luptătorii și-l petreceau fie într-un 
adăpost fix, având rezerve de alimente, fie în sate, ascunși în 
gospodăriile unor sprijinitori. Vânătoarea era, de asemenea, 
o cale de aprovizionare, însă trebuia realizată cu maximă 
prudenţă, pentru a nu trăda ascunzătoarea.
 
Amploarea fenomenului a fost generată și de consistenţa re-
ţelelor de sprijinitori, care au oferit adăpost, hrană, armament 
și informaţii partizanilor. Grupurile de partizani se formau în 
jurul rudelor și prietenilor și se extindeau înspre acei indivizi 
pătrunși de sentimente anticomuniste.

În privinţa apartenenţei politice, aceste formaţiuni au aco-
perit întreg spectrul, de la stânga până la extrema dreaptă 
(PNŢ, PNL, Mișcarea Legionară), fiind, de cele mai multe ori, 
mixte din acest punct de vedere. În plus, cei mai mulţi dintre 
cei implicaţi în rezistenţa armată nu au avut nici o afiliere 
politică, iar alţii s-au alăturat acestui efort din loialitate faţă 
de monarhie. Din punct de vedere social, de la simpli ţărani 
până la generali ai armatei regale, aproape că nu există ca-
tegorie care să nu fi luat parte, direct sau indirect, la rezis-
tenţa armată anticomunistă.

Din punct de vedere cantitativ, o evaluare exactă nu a fost 
făcută până în prezent, însă este cert că nu a existat regiune 
din România unde să nu fi activat un grup de partizani anti-
comuniști. Consecinţele au fost tragice pentru cei care s-au 
angajat în lupta deschisă împotriva totalitarismului de 
stânga și pentru sprijinitorii lor: arestări, condamnări, de-
cese. Estimativ, numărul celor implicaţi în activităţile grupu-
rilor armate și ulterior arestaţi, judecaţi și condamnaţi este 

de ordinul miilor, această evaluare cuprinzând și reţelele de 
sprijin. Numărul partizanilor căzuţi în luptă, executaţi fără 
sentinţă sau de către plutoane este de ordinul sutelor. 

Acţiunile partizanilor au avut consecinţe dintre cele mai di-
verse, iar aceștia n-au fost scutiţi de drame interne. Fuga, 
frigul, foamea, lupta, suferinţa și nesiguranţa au condus 
uneori la momente tensionate. Existenţa acestor oameni 
nu a fost una idilică. Complexitatea fenomenului luptei de 
partizani reiese și din diferenţele majore existente de la un 
grup la altul sau chiar de la un individ la altul, în interiorul 
aceluiași grup. Pentru mulţi dintre ei, cel mai dificil obiectiv 
a fost menţinerea coeziunii, supusă unei permanente ero-
ziuni sub acţiunea constrângerilor de tot felul sau a viziuni-
lor diferite în ceea ce privește însuși sensul de a fi al 
partizanilor. Nu de puţine ori, în interiorul grupurilor au apă-
rut și s-au manifestat nemulţumiri și neînţelegeri în privinţa 
căii de urmat: activism sau rezistenţă prudentă. 

CONSECINŢELE LUPTEIACTIVITATEA
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CARACTERISTICI

  

� GRUPUL CARPATIN FĂGĂRĂŞAN

1950–1955
  Lider: Ion Gavrilă „Ogoranu“

� GRUPUL HAIDUCII MUSCELULUI

1949–1958
  Lideri: Gheorghe Arsenescu, Toma Arnăuţoiu

� GRUPUL LEON ŞUŞMAN

1948–1957
  Lider: Leon Şuşman

� GRUPUL TEODOR ŞUŞMAN

1948–1958
  Lider: Teodor Şuşman

� GRUPUL ION PARAGINĂ

1948–1949 Lider: Ion Paragină

� GRUPUL GARDA ALBĂ

1948–1949
  Lider: Leonida Bodiu

� GRUPUL ION UŢĂ

1948–1949
  Lider: Ion Uţă

� GRUPUL FRONTUL APĂRĂRII NAŢIONALE.
CORPUL DE HAIDUCI 

1948–1949

� GRUPUL ARSENESCU 
GRUPUL DE PE MUNTELE ROŞU 

1948–1949
  Lider: Gheorghe Arsenescu

� GRUPUL MIŞCAREA NAŢIONALĂ
DE REZISTENŢĂ DIN OLTENIA – MNRO 

1947–1948
  Lider: Ioan Carlaonţ

� GRUPUL DUMITRU APOSTOL 

1948–1949
  Lider: Dumitru Apostol � GRUPUL HAIDUCII DOBROGEI 

1947–1952
  Lideri: Gogu Puiu,
  Dumitru şi Nicolae Fudulea,
  Nicolae Ciolacu

� GRUPUL VASILE POPŞA 

1948–1949
  Lider: Vasile Popşa

� GRUPUL GAVRIL VATAMANIUC 

1948–1955
  Lider: Gavril Vatamaniuc

� GRUPUL GLIGOR CANTEMIR 

1948–1949
  Lider: Gligor Cantemir
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Grupul Teodor Șușman: ultima confruntare

În vara lui 1954 din grupul relativ numeros iniţiat și condus 
de Teodor Șușman nu au mai rămas decât cei doi fii ai săi, 
Teodor jr. și Visalon. Timp de câţiva ani, profitând și de o 
oarecare acalmie a Securităţii, cei doi au rămas în libertate, 
ascunzându-se mai mult în localităţi. În februarie 1958 se 
aflau adăpostiţi în șura familiei Florea, din localitatea Traniș. 
Având informaţii despre posibilitatea ascunderii celor doi în 
Traniș, Securitatea a înconjurat casa familiei Florea. Lupta a 
durat două ore, motiv pentru care asediatorii au decis 
incendierea grajdului în care se adăposteau partizanii. Sfâr-
șitul celor doi fraţi a fost cumplit, arzând de vii. Trupurile lor, 
carbonizate, au fost fotografiate ca probă de netăgăduit a 
suprimării „bandiţilor“. 

Jurământul partizanilor lui Gheorghe Arsenescu

Afilierea la grup era consfinţită prin depunerea unui jură-
mânt, iniţial în incinta schitului Negru Vodă-Cetăţuia, iar 
apoi la adăposturile din Muntele Roșu. Ceremonialul era 
condus de către locotenent-colonelul Arsenescu și ieromo-
nahul Pimen Bărbieru, dublarea autorităţii militare de către 
cea religioasă conferind momentului și o importantă încăr-
cătură mistică: „Arsenescu îl punea cu mâna pe o carte 
numită ceaslov, ce avea pe copertă semnul crucii și care se 
afla în chilia stăreţiei schitului. Jurământul cuprindea for-
mula următoare: «Jur credinţă regelui Mihai I, jur că nu voi 
divulga organizaţia, iar cel care o va divulga va fi executat, 
atât el, cât și întreaga familie. Așa să-mi ajute Dumnezeu».“ 
Ulterior, în Muntele Roșu, „Pimen Bărbieru, preot, citea for-
mula de pe hârtie și cel care depunea jurământul ţinea o 
mână pe armă, iar cealaltă pe o cruce de piatră, în faţa 
colonelului Arsenescu“. 

Eliminarea grupului Leon Șușman

În mai 1957 în Poșaga a fost infiltrată o echipă de ofiţeri de Secu-
ritate, sub acoperirea ocupaţiei de „geologi“. În noaptea de 18 
spre 19 iulie 1957 maiorul Vieru, șeful „geologilor“ din Poșaga, a 
fost anunţat de „Maxim Ionescu“ că este invitat la o onomastică, 
în casa lui Vasile Crișan, secretar de bază al organizaţiei din 
Săgagea și sprijinitor al grupului, la care vor participa fraţii Șuș-
man și Simion Roșa. Sosiţi în casa unui om de încredere, insufici-
ent înarmaţi, fraţii Șușman au rezistat eroic. Confruntarea a durat 
până în zori când, cu ajutorul unei companii aflate în apropiere, 
asediatorii au pătruns în casă după ce au tras peste 1300 de 
gloanţe! Confruntarea s-a soldat cu moartea preotului Simion 
Roș, cu rănirea gravă a lui Leon Șușman și rănirea ușoară a lui 
Gheorghe Șușman și Vasile Crișan. Liderul grupului a murit în 
scurt timp, din cauza rănilor la cap și stomac.

MOMENTE LUPTĂTORI

TOMA ARNĂUŢOIU (14 februarie 1921 – 18 iulie 1959)

Locotenent de cavalerie, veteran de război, decorat cu 
Ordinul „Coroana României“, clasa a V-a, cu spade și pan-
glică de Virtute Militară și Frunze de Stejar. După epurarea 
din armată a întemeiat, în 1949, alături de Gheorghe Arse-
nescu, grupul de partizani Haiducii Muscelului. A fost ares-
tat la 20 mai 1958, condamnat la moarte și executat în 
penitenciarul Jilava, la 18 iulie 1959. Sora sa, Elena, îl carac-
teriza astfel: „Își iubea cariera de militar nemaipomenit, 
pentru că tata așa i-a educat pe toţi, și pe copiii lui, și pe 
elevi, să-și iubească ţara, poporul și regele. Pentru așa 
ceva era în stare să-și dea viaţa…“

GHEORGHE ARSENESCU (31 mai 1907 – 29 mai 1962)

Născut la 31 mai 1907, în Câmpulung Muscel, în familia 
căpitanului activ Ion Arsenescu. Absolvent al Școlii Militare 
de Ofiţeri de Infanterie din Sibiu și al Școlii Superioare de 
Război, a activat în mai multe unităţi militare, până în 1940, 
când a fost încadrat în Marele Stat-Major. Veteran al Fron-
tului de Răsărit, a participat la confruntări în calitate de șef 
al Biroului 3 Operaţii al Divizei 2 vânători de munte. A fost 
rănit pe frontul din Crimeea și decorat cu distincţii române 
și germane: „Steaua României“, clasa a V-a, cu spade și 
panglică de Virtute Militară, Crucea de Fier, clasa a II-a și 
Vulturul German, clasa a II-a. De asemenea a fost propus 
pentru acordarea Ordinului „Mihai Viteazul“. În august 1944 
a fost avansat la gradul de maior, iar după terminarea răz-
boiului a fost numit în funcţia de șef al Comisiei judeţene 
pentru aplicarea armistiţiului la Câmpulung Muscel. A fost 
epurat din rândurile armatei la acel moment având gradul 
de locotenent-colonel.

NICOLAE DABIJA (17 aprilie 1907 – 28 octombrie 1949)

Militar de carieră, Nicolae Dabija s-a înrolat voluntar în 
armată în 1926. A luptat timp de trei ani pe Frontul de Răsă-
rit, participând la bătăliile din Istmul Perekop, peninsula 
Kerci, Kuban și Caucaz, în calitate de comandant al Compa-
niei a 5-a. A fost rănit de trei ori, fiind un exemplu de curaj, 
spirit de sacrificiu și capacitate militară. A fost decorat cu 
numeroase distincţii românești și germane: Ordinul „Mihai 
Viteazul“, clasa a III-a cu spade, Ordinul „Steaua României“, 
clasa a V-a, în grad de cavaler, Crucea de Fier, clasa I și clasa 
a II-a, Crucea Germană de Aur. A fost înaintat la gradul de 
maior. În 1946 și-a depus demisia din cadrul armatei, evitând 
dezonoarea epurării. Pentru implicarea în rezistenţa armată 
maiorul Nicolae Dabija a fost condamnat la moarte și execu-
tat la Sibiu, la 28 octombrie 1949. Înainte de a fi executat, a 
strigat: „Trăiască România!“ Trupul său a fost aruncat într-o 
groapă comună, în Cimitirul Săracilor din Sibiu.
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TEODOR ȘUȘMAN (24 februarie 1894 – 15 decembrie 1951)

Supranumit „Tatăl Moţilor“ sau „Tatăl Munţilor“, Teodor 
Șușman s-a născut la Răchiţele, judeţul Cluj. În perioada 
interbelică, precum și în vremea războiului a fost de mai 
multe ori primar, dobândindu-și un real prestigiu în comu-
nitatea moţilor. În condiţiile implementării sistemului 
cotelor obligatorii și al naţionalizărilor, Teodor Șușman a 
devenit una dintre ţintele predilecte ale autorităţilor 
comu niste, fiind supus la numeroase vexaţiuni. În 1945 a 
fost îndepărtat din funcţia de primar, doi ani mai târziu i-a 
fost închis magazinul, iar apoi i-a fost sechestrat depozitul 
de cherestea. În august 1948 s-a refugiat în munţi înteme-
ind un grup de rezistenţă anticomunistă. 

LEON ȘUȘMAN (5 iunie 1920 – 19 iulie 1957)

Leon Șușman s-a născut la 5 iunie 1920 în Măhăceni, jude-
ţul Alba. A urmat cursurile Facultăţii de Drept din Cluj. A fost 
membru al Mișcării Legionare și a deţinut funcţii impor-
tante în timpul statului naţional-legionar, fiind șef de garni-
zoană și adjunct al Poliţiei legionare din Turda. Implicarea 
în rebeliunea legionară din ianuarie 1941 i-a adus o con-
damnare de 10 ani la temniţă grea. Pentru a scăpa de exe-
cutarea pedepsei, s-a retras în Munţii Apuseni unde a locuit 
până în 1945, când a reintrat în legalitate. Și-a stabilit domi-
ciliul în Uioara de Sus, judeţul Alba, și a început să-și exer-
cite profesia de avocat în Ocna Mureș. În momentul 
arestării legionarilor, în mai 1948, a dispărut de la domiciliu, 
întemeind și conducând grupul de partizani anticomuniști 
care, în documentele Securităţii, i-a purtat numele. A fost 
ucis în 1957, în luptă cu trupele de Securitate. 

ION GAVRILĂ „OGORANU“ (1 ianuarie 1923 – 1 mai 2006)

Originar din satul făgărășan Gura Văii, Ion Gavrilă a frec-
ventat cursurile Liceului „Radu Negru“ din Făgăraș, unde 
s-a încadrat în Frăţiile de Cruce, organizaţia de tineret a 
Mișcării Legionare, devenind apoi liderul acestei formaţiuni 
în Ardeal. A fost student la Facultatea de Agronomie din 
Cluj, unde, în 1946, a participat la organizarea grevelor și 
demonstraţiilor studenţești îndreptate împotriva instaurării 
regimului comunist. În 1948 află de arestările efectuate de 
Securitate și hotărăște să se retragă în Munţii Făgăraș, 
însoţit de alţi tineri legionari din regiune, absolvenţi ai Lice-
ului „Radu Negru“. Din 1955 a trăit ascuns timp de 21 de ani 
în locuinţa Anei Săbăduș din localitatea Galţiu, judeţul Alba. 
A fost arestat în anul 1976 și, după șase luni de anchetă, în 
urma presiunilor făcute din străinătate asupra autorităţilor 
de la București, a fost eliberat. După 1989 și-a scris memo-
riile, fiind autorul seriei de volume Brazii se frâng, dar nu se 
îndoiesc. A murit la 1 mai 2006.

LUPTĂTORI

GAVRIL VATAMANIUC (25 noiembrie 1924 – 29 februarie 2012)

Născut la Suceviţa, Gavril Vatamaniuc a rămas orfan la 14 
ani. A devenit copil de trupă și a petrecut opt luni pe câmpul 
de bătaie, fiind decorat cu Medalia „Bărbăţie și Credinţă“, 
clasa a III-a. La 23 mai 1945 a fost avansat sergent-major și 
trimis la școala de agenţi de poliţie din Constanţa, apoi 
repartizat la Legiunea de Jandarmi Putna, iar apoi la Legiu-
nea de Jandarmi Târgu Ocna. În timp ce urma cursurile 
școlii de agenţi de poliţie judiciară, a intrat în conflict cu 
ofiţerii care se ocupau cu educaţia, cultura și propaganda, 
fiind trecut în rezervă la 1 martie 1948. Bănuind că va fi ares-
tat, la 25 noiembrie 1949 s-a refugiat în pădurile din zona 
Suceviţei, unde i s-au alăturat alţi doi consăteni. A fost ares-
tat la 18 octombrie 1955, judecat și condamnat la muncă 
silnică pe viaţă, pedeapsă comutată ulterior la 25 de ani. A 
fost închis la Suceava, Jilava, Văcărești, Aiud, Botoșani și 
Gherla, fiind eliberat la 3 august 1964. 

ION UŢĂ (22 decembrie 1891 – 7 februarie 1949)

Născut la Caracal, colonelul Uţă a fost combatant în cele 
două războaie mondiale, precum și în cel de-al doilea răz-
boi balcanic (1913). În 1943 a părăsit cadrele active ale 
armatei cu gradul de colonel. Între 1943 și 1944 a fost pre-
fect al judeţului Severin, iar după 23 august a devenit mem-
bru al PNŢ. S-a refugiat în Munţii Semenic, organizând un 
grup de rezistenţă armată în proximitatea comunei Tere-
gova. A iniţiat un plan de constituire a unui „Bloc Naţional“ 
care să unifice toate grupurile de rezistenţă din Banat și să 
declanșeze o răscoală anticomunistă în zonă. La 7 februa-
rie 1949, colonelul și oamenii săi au fost înconjuraţi de tru-
pele de Securitate. Ion Uţă a fost ucis, alături de alţi cinci 
partizani, în timp ce acoperea retragerea celorlalţi. 

ION PARAGINĂ (8 octombrie 1919 – ??)

Vrâncean din localitatea Crucea de Sus, Ion Paragină a 
urmat Facultatea de Litere și Filosofie a Universităţii din 
București. A fost membru al Mișcării Legionare, dar a inclus 
în grupul său și naţional-ţărăniști, naţional-liberali sau apo-
litici. Luptătorii s-au instalat în zona Tihăraia, construindu-și 
mai multe bordeie. În noaptea de 18 spre 19 octombrie 
1949, Ion Paragină a fost atras într-o capcană organizată de 
Securitate și arestat. În 1951 a fost condamnat de către Tri-
bunalul Militar din Galaţi la 20 de ani muncă silnică. A exe-
cutat pedeapsa în închisorile Galaţi, Jilava și Aiud. Pe 
parcursul detenţiei Paragină a intrat deseori în conflict cu 
administraţia penitenciarelor, fiind supus în repetate rân-
duri regimului de izolare. A fost eliberat la 1 august 1964.
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